

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации *Автушковой Александры Леонидовны*  
*«Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и*  
*Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.»*, представленной на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.3. Археология

История археологического изучения отдельных регионов России в настоящее время является самостоятельной и важной темой, особенно ярко проявляющаяся в исследованиях последних десятилетий. Целенаправленной систематизации и обобщения требовала и информация о раскопках и интерпретации материалов памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья, накопленная в результате работ на протяжении нескольких столетий. Долгое время эта тема освещалась отрывочно, однако необходимость представления целостной картины истории археологического изучения региона назрела уже давно. Истории изучения археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв. посвящена представляемая к защите диссертация А.Л. Автушковой.

Актуальность выбранной темы вполне обоснована. За многие годы изучения археологических памятников Новосибирской области накоплен большой массив данных, продолжается активное исследование региона. Однако в силу различных причин ряд материалов не введен в научный оборот, архивы и коллекции, как это часто бывает, рассредоточены по удаленным друг от друга центрам хранения, что существенным образом затрудняет работу с источниками. Проведенное А.Л. Автушковой исследование по поиску, обобщению и анализу важных для науки материалов исследований памятников региона является своевременным и актуальным.

Автореферат демонстрирует самостоятельную научную работу, состоящую из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений, списка иллюстраций, приложения.

Благодаря анализу большого круга источников диссертанту удается впервые в одном исследовании обобщить и целостно представить результаты изучения археологических памятников на территории Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья, проводившихся в XVIII – первой половине XX вв. Сделанные заключения и выводы представляются логичными и закономерными. Достоверность приводимых сведений не вызывает сомнений, что подкрепляется обширной базой ссылок на источники, архивные материалы, музейные коллекции. Однако наличие большого количества подробных ссылок в самом тексте автореферата затрудняет восприятие информации и представляется

несколько громоздким. Из информации, содержащейся в автореферате, также не совсем понятна аргументация определения верхней границы хронологических рамок исследования, обозначенная 1952 г. и связанная с работами М.П. Грязнова. Хотелось бы уточнения, чем данные исследования отличаются от проводившихся ранее, и почему именно эти работы маркируют следующий этап развития археологии в регионе.

Однако некоторые замечания и незначительные опечатки не умаляют результатов проделанной работы. Большую ценность представляет введение в научный оборот неопубликованных материалов и сведений, а также определение границ местонахождения ранее выявленных памятников, информация о которых была потеряна.

Основные положения диссертации опубликованы в изданиях различного уровня (список из 21 позиции), презентовались научному сообществу и выносились на обсуждения на конференциях. В том числе пять публикаций в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Проведенное исследование является очередной важной составляющей общей большой тематики истории и историографии археологической науки. Диссертационная работа «Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.», несомненно, отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель Автушкина Александра Леонидовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Кандидат  
исторических наук

Паршикова Татьяна Сергеевна

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»,  
Лаборатория древней и средневековой археологии Евразии,  
старший научный сотрудник  
656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 61  
+7(3852)291256, parshikova@hist.asu.ru



ПОДПИСЬ(И) ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

А.Н. Трушников

28.11.2023?